

Проблема перехода к устойчивому развитию в отражении аудиовизуальных медиа

Кокорина Екатерина Николаевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа телевидения (факультет), Москва, Россия

E-mail: k.berker2016@yandex.ru

Экологические проблемы, отражающие противоречия между обществом и природой, ставят перед человечеством широкий круг неоднозначных вопросов. Остается в центре внимания общественности и нуждаются в профессиональном освещении. Экологическая информированность населения призвана содействовать формированию основ экологической культуры. Экологическим проблемам в СМИ России, однако, не уделяется должного внимания. Этот пробел необходимо устранить.

С чего началось

В середине прошлого столетия мировое экологическое сообщество в рамках ООН признали идею создания социо-эколого-экономического баланса. В 1992 году в Рио-де-Жанейро была принята концепция устойчивого развития, согласно которой принципам сохранения экологической безопасности должны были следовать не только страны, но и бизнес.

Промышленная революция конца XIX века и ее негативные последствия привели к осознанию того, что деятельность человека пагубно сказывается на окружающей среде. Стоит отметить, что саму идею устойчивого развития активно стали развивать лишь с 60-70-х годов прошлого века.

Неустойчивое развитие

Перенесемся в Массачусетский технологического институт Лето 1970 года - группа исследователей начала изучать возможные экологические и социальные последствия от продолжающегося роста населения. Уже в 1974 году его численность преодолела отметку в 4 миллиарда человек. Всего за 200 лет население мира выросло с 900 миллионов до почти 8 миллиардов человек. К 2100 году, по оценкам ООН, на Земле будет жить около 11 миллиардов человек.

Понимание проблем экологии должно сопровождаться и основываться на роли науки не только в жизни населения, но и в сохранении биосферы. Времена, которые предстоят человечеству или, лучше сказать, которые ожидают, следует назвать, по мнению В.И. Вернадского, эпохой ноосферы, которая подразумевает развитие не только экономического, социального начала, но и добродетели.

Устойчивая Россия

Сейчас Россия находится на 57 месте по достижению целей Концепции устойчивого развития, даже несмотря на то, что «Повестка дня на период до 2030» не является обязательным проектом для участия.

Стоит отметить, что идее устойчивого развития сейчас пытаются следовать на Сахалине. Запущен эксперимент по достижению углеродной нейтральности к 2025 году. Калининградская область и Ханты-Мансийский автономный округ также планируют присоединиться к эксперименту. В Якутии действует свой региональный закон «Об охране вечной мерзлоты», который хотят распространить на федеральный уровень. В 2023 году там пройдет Всемирный саммит по вопросам изменения климата и таяния вечной мерзлоты.

В настоящее время появляются экологические телепрограммы, однако они в основном носят региональный характер. Так, в Алтайском крае существует телерадиокомпания "Катунь", организованная Алтайским отделением социально-экологического союза. Компания имеет в местном эфире около шести часов еженедельного вещания и пользуется популярностью. В Новороссийске создана экологическая телекомпания "Акватория", которая также имеет время на местном телевидении. Экологические проблемы Москвы и Подмосковья освещает компания экологического телевидения «ЭКО ТВ» и «В мире животных». Основные задачи агентства "Устойчивое развитие" - создание телепередач, видеофильмов и радиопередач о проблемах экологии.

Основной проблемой, которая освещается на телевидении стала «Экология, здоровье и безопасность». В документальном фильме Первого канала «Пластиковый мир» она рассматривается с точки зрения влияния пластика на человеческий организм. «Вы в изоляции. Экология» с позиции влияния пандемии COVID-19 на окружающую среду и, как следствие, здоровья населения. В фильме «Чёрное небо в Красноярске: кто виноват и что делать?» эта тема исследуется на примере воздействия промышленных предприятий на уровень жизни граждан. А в проекте «Почему мусоросжигательные заводы - это не выход» благосостояние населения рассматривается в зависимости от процесса переработки сжигания отходов.

Мы и наши родители выросли на таких передачах о флоре и фауне, как: «В мире животных», «Диалоги о животных», «Путешествие натуралиста», различные тематические сериалы ВВС. Это программы о взаимоотношениях животных и растений друг с другом и окружающей природной средой. Кроме того, в них рассказывалось об отношениях людей и животных, о взаимодействии человечества и дикой природы и о проблемах глобальной экологии, возникающих при этом. В этих передачах зачастую принимали участие знаменитые ученые из различных отраслей науки, прямо или косвенно связанных с экологией.

На сайте телеканала «В мире животных» говорится даже, что фрагменты телепередачи «Земля: один прекрасный день» используются в качестве учебных пособий в школах и даже в вузах. Телепередача «Домашние животные» с Григорием Маневым (одним из главных собаководов страны) на ОТР, канал на YouTube «Фактограф» - проект о проблемах экологии и кризисе и многие другие проекты, посвященные природе.

Несмотря на огромный вклад этих телепередач в развитие общества в экологическом отношении, в последнее время они имеют больше развлекательный характер, чем информационный: уникальные съемки, занимательные зрелища, интересные наблюдения и захватывающие виды - все это комментируют и пытаются проникнуть в "частную" жизнь происходящего на экране автор и ведущий программы. Информационная насыщенность этих программ зачастую уступает зрелищности. «Они превращаются в своеобразное шоу, что подтверждается единым принципом их построения». Ещё одним недостатком этих передач является отсутствие конкретных руководств к действию по предотвращению существующей экологической ситуации.

О проблемах нужно говорить не только в сми, но и в образовательных учреждениях. Люди порой слышат о нововведениях реформ и законодательства, но не интересуются внутренней составляющей, потому что думают, что их это не касается. Наоборот, касается каждого из нас. Это наша общая проблема, которая должна объединять посредством привлечения разных слоев населения к созидательным действиям. Продвижение не только экологических идей для усовершенствования законодательства, но и реальные действия в вопросах экологической осведомленности, образования, своевременного участия в экологических мероприятиях - все это должно стать результатом решения экологических проблем.

Источники и литература

- 1) Власов, П. П. Спицкий С. В., Орлова М. В. / Социальная экология: общество и окружающая среда: учебн. пособие. / . – СПб.:СПГУТД, 2010 – 154 с.
- 2) Волкова П.А. Приятная наука. Основы общей экологии / П.А. Волкова. - М.: МЦНМО, 2018. - 140 с.
- 3) Матвеева В.Е., Политика природопользования в Российской Федерации: учебное пособие / Матвеева, В. Е. . — Кемерово : КемГУ, 2019. — 98
- 4) Радько, Т.Н. Основы геоэкологии / Т.Н. Радько. - М.: КноРус, 2016. - 352 с.
- 5) Фоменко Г.А. Измерение инклюзивного «зеленого» роста: особенности и проблемы / Г. А. Фоменко [и др.] // Проблемы региональной экологии. - 2016. - No 5 (сентябрь-октябрь). - С. 131-139.